

INFORMATION REPORT INFORMATION REPORT

CENTRAL INTELLIGENCE AGENCY

50X1-HUM

50X1-HUM

This material contains information affecting the National Defense of the United States within the meaning of the Espionage Laws, Title 18, U.S.C. Secs. 793 and 794, the transmission or revelation of which in any manner to an unauthorized person is prohibited by law.

50X1-HUM

C-O-N-F-I-D-E-N-T-I-A-L
NO FOREIGN DISSEM

COUNTRY	USSR	REPORT	[REDACTED]	
SUBJECT	Communist Propaganda Publication	DATE DISTR.	17 October 1963	50X1-HUM
		NO. PAGES	1	
		REFERENCES		

DATE OF INFO.	[REDACTED]	
PLACE & DATE ACQ.	[REDACTED]	50X1-HUM

THIS IS UNEVALUATED INFORMATION. SOURCE GRADINGS ARE DEFINITIVE. APPRAISAL OF CONTENT IS TENTATIVE.

[REDACTED]

[REDACTED] copies of issues of 50X1-HUM
 No. 52 and 53 of a Communist propaganda publication entitled
 Golos Radzimy. The publications are printed in the Belorussian
 language. [REDACTED] 50X1-HUM

[REDACTED]

C-O-N-F-I-D-E-N-T-I-A-L
NO FOREIGN DISSEM

5
4
3
2
1

GROUP 1
Excluded from automatic
downgrading and
declassification

STATE	DIA	ARMY	NAVY	AIR	NSA	XXX NIC	USIA
							50X1-HUM

(Note: Field distribution indicated by "#".)

INFORMATION REPORT INFORMATION REPORT

6
10
11

Голас Радзімы

№ 53 (738)
Ліпень 1963 г.
Год выдання 9-ы

ВЫДААННЕ БЕЛАРУСКАЯ СЕКЦЫІ КАМІТЭТА ЗА ВЯРТАННЕ НА РАДЗІМУ
І РАЗВІЦЦЕ КУЛЬТУРНЫХ СУВ'ЯЗЕЙ З СУВАЧЫННІКАМІ

ПРАБЛЕМА, ЯКАЯ ХВАЛЮЕ ЎСЁ ЧАЛАВЕЦТВА



З над'язных нудей Беларускага аўтамабільнага заводу п'ягодзённа адмходзяць чыгуначнымі састамаі з матунымі аўтамабіламі. Яны адпраўляюцца на буйнейшыя будоўлі краіны. На адмык: адпраўка чарговай партыі самавазлаў.

Фотакроніка БЕЛТА.

ХРОНІКА

★ У Мінск прыбыў разам з суаправадзіцелямі яго асобны міністр гандлю і прамысловасці Федэрамі Нігерыі Зана Букар Дзіварэма, які знаходзіцца ў Савецкім Саюзе.

★ На марце Брэста ачынілася лічча адна п'янобудоўля. На ўсходняй частцы горада будоўля завод электрамалярных прыбораў. Гэта будзе адно з буйнейшых прадпрыемстваў нашай рэспублікі. На будоўліцтве яго ўвараняюцца шмат талічанскіх спецыялістаў. Увесь комплекс завода плануецца закончыць да канца сямігадова.

★ Калектыву Віцебскага станкібудуцкага заводу імя Кірава на чарговых спецыялістаў Віцебскага СКВ-19 зрабіў першую аўтаматэчную лінію «ДВШ-1». Яна прызначана для канчатковай шліфаванні вост каромісла алмазную рукавічка аўтаматэчна «Волга».

★ Другая чарга буйнейшай у краіне сабагачалыняй фабрыкі аздавацца ў акумуляцыю на Сянікоўска-Сарбавіцкім малеарудным камбінатце. Новае прадпрыемства будзе перапрацоўваць 14 мільянаў тон сырой руды ў год.

★ Новыткі збор самхадмага інжынерна-адукацыйнага электрычнага краіны «К-1001» групадымаляліся 1000 чына зрабаванні на Адвектні заводе ачыніць вынавадаванія. Машына такой вынавады на вынаваду стварана ўпершыню ў краіне.

★ У Гомелі ступіць у акумуляцыю буйны механізацыйны «Калібры», ачынаваны перамяшчэннем ачынаванымі. Усталяваны дзве п'яны. Усталяваны дзве п'яны. Усталяваны дзве п'яны.

дробна-штучных бучалых вырабаў. Прадпрыемства працуе на прыродным газе, што значна павышае культуру вытворчасці.

★ У асбды Выцень Вароўскага раёна завершаны навіяты абсталявання другога ў Беларусі сельскага шырокарамага кіназатра. Ён разлічаны на 300 месца. У рэспубліцы праводзіцца па-ступовая замена перасоўных кінаўстаноўкаў на стацыянарныя. Цяпер амаль паваліна сельскай кінасеткі пераведзена на стацыянарнае ста-ноўшча.

★ З вайліным поспехам праходзіць у Маскве выступленні старошыня самадзейнага класіфіку Беларусі — ансамбля песні і танца «Дняпро» Рачыскага дома культуры. У яго складзе — 91 чалавек. Гэта людзі розных прафесій — механізатары, палітоды, жылдзаводы, вучні, шэферы, будоўльнікі, настаўнікі, тэатлы.

★ Мінскія дымавіяты, выаграшам з лікам 1:0 у рымскай «Дафам», выйшлі ў адну чарговую фіналу Кубка СССР па футболе.

★ Такого на мінскім стадыёне «Дынама» аматары футбала лічча не бачылі. Страла гаданнішкі не пра-шла і 35-мінут, а на 15-ход-ній трыбуна ставіцца «Фіфа» — 6:0 у карысць мінскай каманды «Дынама», якая прымае на сваім полі талічанскі «Пахтакор».

Футбалістам «Пахтакора» ўдалося сагнаць адліз мяч. Аліан пасля перапітну лік став 6:1. Беларускае спартсмені прадэманстравалі вы-сокае майстэрства і алада-ны вынавады.

Увеса сусветнай грамадскасці ў гэты дні прызнава да сталіцы ГДР — дэмакратычнага Берліна. Тут у сувязі з 70-годдзем перша-га сакратара ЦК СМЛГ, старшыні Дзяржаўнага савета ГДР Вальтэра Ульбрыхта знаходзіцца таварыш М. С. Хрушчоў, кіруючы дзеламі братніх камуністычных і рабочых партый. Взіт таварыша М. С. Хрушчова ў ГДР выліўся ў нагульную дэманстрацыю германска-савецкай дружбы, у ачынастацыю адлізства і згуртаванні сацыялістычных краін. У супрацьлегласці візіту прызданта США Кеаеда ў Заходні Берлін, які сваімі прамовамі дабавіў аэруты ў міжнародную атмасферу, наведанне сталіцы ГДР кіраўніком Савецкага ўрада, яго выступленні, прасякнутыя глыбокімі клопатамі аб міры, са-дзейнічэцкі дэлеціўны паліты-пашуаея рэзультаты шыроа аслаб-лення міжнароднай напружанасці.

Вялікую цікавасць ва ўсіх краінных сету выклікала аскрэпаванне, сказанае таварышам М. С. Хрушчовым 2 ліпеня на мі-тангу ў Берліне. Змяшчэння ў аа-наструктурным прамовыя з ге-рамі аабэртрэмам субтраты і са-німі людзьмі добрай волі на зям-ных шеры. Таварыш М. С. Хру-шчоў асвечіў у сваёй прамове са-мыя надаленыя праблемы сучас-ных міжнародных адносін, пака-заві наслеліву развіццёвак палі-тыкі заходнегерманскага ўрада і яго апакуную з п'яну буйнейшай дзяржавы НАТО. З аспрэчэнняй кіравніцтва Савецкага ўрада па-казваў наабходнасць нармаліза-цыі станаўчэння ў Еўропе, за-ключэння германскага мірнага да-говору і рашэння на яго аснове праблемы Заходняга Берліна. З вайлікай прамовай на мітангу вы-ступіў таксама таварыш Ва-ль-тер Ульбрыхт.

Прайшло ўжо 18 год з часу сканчэння другой сусветнай вай-ны. Але цень ва лічча лямчых на Еўропе. Хто можа быць спакой-ні, слухачы злавесні дроб ба-рабана, тупяць богаў сапады мо-лаге вермахта, аліані заходнегер-манскай развіццёвак, аліані патра-баўчых ачынавак прасторы і аднаўлення межэй гітлераўскага рэжымі? Волты гісторыі вучыць, што палітыка рэвэншу не прыно-сіць народам нічога, апрача но-вых п'яну і істат. Вось чаму Са-вецкі Саюз, усё сацыялістычныя краіны з такой настойліваасцю да-біваюцца германскага мірнага ўрагування, імянічэцкі аліан-савы рашчэй вайны ў Еўропе і тым-самым зрабчч пераходу развіц-цёвак у развезанні новай вай-ны.

Аліан да чарогаго голску са-цыялістычных краін на коцчч прыслуавацця кіруючыя колы Забяду. На слова аліан на супраць-кравядушыа выказаві спавуванне з прычыны таго, што да гэтага часу не дасягута ўрагування германскай праблемы, але прак-тычнымі справамі ўсіля прас-якадаюць гэтаму. З першыя пасляваенных год заходні дзяр-жавы вазлі п'яну на раскол Гер-маніі. Пад імя ачынаства і пры іх шыдовай дапамозе ў Заходняй Германіі была створана міліта-рыскай, развіццёвак дзяржа-ва — ФРГ.

Палітыка, якую праводзіць це-перашні кіраўнікі ФРГ, нап'яра-ва не на пошчч разуменага вы-рашэння германскага пытання, аліансаво ачынавак вайны ў Еў-

ропе. Яны і слухачч не коцчч аб заключэнні мірнага даговору. Іх мэта — ліквідаваць ГДР, праглы-нуць яе. Разуменчы, што зрабчч гэта сваімі сіламі не змогуць, рэ-ваншчысты імянічэцкі выкарыстаць аграціўны аавны блок НАТО. У гэтым блоку наабдыта гітлераўчы баччч магчымасці для ачынавак-лення сваёй жеры — узіччч рэ-ваншчы да паражэння ў другой су-светнай вайне. У сваю чаргу агра-ціўныя колы Забяду ачынавак б вы-карыстаць бундсвер у якасці го-лоўнай ударнай сілы супраць са-цыялістычных краін. На падставе гэтых разб'ойчыцкіх п'яну і с'я-шліся іх інтэрэсы.

Вялікую трывогу і заклапоча-насць кіраўнічых народаў вы-клікае імянічэцкі заходнегерман-скі рэваншчыстэў узіччч у сваю руку ракетна-вазручную аброу. Гэта трывога ў вайлікай ступені ўзрастае ў сувязі з тым, што кіраў-нікі ЗША ў апошні час прадпры-маюць значныя намаганні для за-давальнення адырэнных апетытаў бонскіх рэваншчыстаў.

Падтрымліваючы рэваншчыс-кую і мілітарыскаю палітыку за-ходнегерманскія кіраўнічы, кі-руючыя колы ЗША праследуюць сваю карысць інтэрэсы. З ад-наго боку, ўсіля зааочнавак і па-дтрыравааючы гонку ўзбра-енняў у ФРГ, амерыканскія імпе-рыялісты імянічэцкі аслабчч экан-амічна сваёга канкурнта — за-ходнегерманскія манополі. З другога — амерыканскія кіраўні-кі развіццяюць, што ў выпадку аавнага канфлікту пад адырэнны удер у першую чаргу тратіць Заходняя Германія, а Злучаныя Штаты Амерыкі на нейкі час зма-някратычнае ў Рэспубліцы, усё са-цыялістычнымі краінамі. І на-ма сумненне ў тым, што прабле-ма, аліансаво ўсё чалавечы, будзе вырашана. За гэта не-стойліва ачынавак берацьбу ўсё лю-дзі добрай волі.

ні, нармалізацыі і развіцця ўсе-баковых адносін з сацыялістыч-нымі краінамі. Імяна на такой пазіцыі сталі і Савецкі ўрад. Ён зыходзіць у сваёй палітыцы з магчымасці нармалізацыі і палі-тэраіна адносін паміж СССР і ФРГ.

Важнай часткай агульнай пра-блемы ачынавак міжнароднай на-пружанасці з'яўляецца пытанне аб спыненні адырэнны выпра-ваенняў. Выступленчы ў Берліне, таварыш М. С. Хрушчоў пады-бавіа спыніўся на ім, аскрэпчч прычыны, чаму да гэтага часу не дасягута пагадненне. Савецкі ўрад, ачынавак пачуціём вы-сокай адказнасці за лёс народаў, выказаві гатоўнасць ачынавак пагадненне аб спыненні адырэн-ных выправаенняў у атмасферы, кас-мічнай прасторы і пад вадой. Зра-зумела, такое пагадненне не мо-жа цалкам спыніць гонку ўзбра-енняў, прадзвіліць або нават і-стотна паслабчч пераходу гер-манскай вайны. Таму Савецкі ўрад ліччч, што трыба было б ужо цяпер заключыць пакт аб неападазе паміж краінамі НАТО і Вяршаўскага Даговору.

Народы краін сацыялістычнай садручнасці з уліччэннасцю гля-даць у будучыню. Яны ідуць у адзінм стрэй наперад нааустрем новымі поспеламі у будоўніцтве свецлага камуністычнага грама-дства. Адлізства погладаў і інтэр-эсаў, пралетарска сападынасці і вярнэсць наўміруччч ачынавак марксізма-ленінізма—тавая неа-рушана аснова Дружбы паміж Са-вецкім Саюзам, Германскай Дэ-макратычнай Рэспублікай, усімі сацыялістычнымі краінамі. І на-ма сумненне ў тым, што прабле-ма, аліансаво ўсё чалавечы, будзе вырашана. За гэта не-стойліва ачынавак берацьбу ўсё лю-дзі добрай волі.



Два прызданта папероб заааааааа да старой ааааааа негерманскай адавы. Мал. Г. АГАНОВА.

Голас Радзімы

ВЫДАННЕ БЕЛАРУСКАЯ СЕКЦЫЯ КАМІТЭТА ЗА ВЯРТАННЕ НА РАДЗІМУ
І РАЗВІЦЦЕ КУЛЬТУРНЫХ СВЯЗЕЙ З СУАПЧЫНІКАМІ

№ 53 (735)
Ліпень 1993 г.
Год выдання 0-м

ПРАБЛЕМА, ЯКАЯ ХВАЛЮЕ ЎСЁ ЧАЛАВЕЦТВА

Увесь сусветнай грамадскай ў гэтых дні прыкмеце да сталіцы ГДР — дэмакратычнага Берліна. Тут у сувязі з 70-годдзем першага сакратара ЦК СЛПР старшыня Дэмакратычнага савета ГДР Валтэр Ульбрыхта знаходзіліся таварыш М. С. Крушчова, кіруючыя дзеянні братніх камуністычных і рабочых партыяў. Візіт таварыш М. С. Крушчова ў ГДР выліўся ў магучую дэмакратычную германа-савецкай дружбы, у маніфестацыю адзінства і стуртаванасці сацыялістычных краін. У супрацьлегласці візіту прэзідэнта ЗША Кенэдзі ў Заходні Берлін, які сваімі прамовамі даваў агульную ў міжнародную атмасферу, наведанне сталіцы ГДР кіраўніком Савецкага ўрада, яго выступленні, прасекнутыя глыбокай клопатом аб міры, сапраўднасцю далабышам, палітычна шчырна дружбы паміж народамі, пошукам разумных шляхоў аслаблення міжнароднай напружанасці.

Валіную цікавасць ва ўсіх краінах свету выклікала адрэзавая прамова, зробленая таварышам М. С. Крушчовам 2 ліпеня на мітынгу ў Берліне. Змяшчэнне ў ёй канструктыўна прапановы ў кіруючым адрэзавым суб'ектах гэтых краін людзямі добрай волі на змяненне шчыры. Таварыш М. С. Крушчова асацыяў у сваёй прамове саміх надалішня праблемы сучаснай міжнароднай адносін, паказваў небяспечнасць развіцця палітыкі заходнегерманскага ўрада і яго аплёкунай ў ліку буйнейшых дзяржаў НАТО. У асаблівасці сілай кіраўнік Савецкага ўрада падкрэсліў неабходнасць нармалізацыі становішча ў Еўропе, заключэння германскага мірнага дагавору і рашэння на яго аснове праблемы Заходняга Берліна. З асаблівых прамовых на мітынгу выступіў таксама таварыш Вальтэр Ульбрыхт.

Прайшло ўжо 18 год з часу сканчэння другой сусветнай вайны. Але цень во іччэ ляжыць на Еўропе. Хто можа быць спакойны, слухаючы злавасны дроб барабана, тупат боты салдат новага вармента, лямонт заходнегерманскіх развішчыстаў, якія патрабуюць «мыццёвай прасторы» і адарвання межэй гітлераўскага рынкай Вольт гісторыі вучыць, што палітыка рэзанау не прыносіць народам нічога, апрача новай лямонт і няглы. Боць чымі Савецкі Саюз, усе сацыялістычныя краіны з такой настойлівасцю дэбіаючы германскага мірнага ўраўнавання, імкнучыся ліквідаваць рэшткі вайны ў Еўропе і тым самым зрабіць пераходную развішчыстам у развазванні новай вайны.

Аднак да цяперашняго голасу сацыялістычных краін не толькі прыслухоўваюцца кіруючыя колы Захаду. На словах яны не супраць крывадушна выказваць спачуванне з прычыны таго, што да гэтай часу не дасягнута ўраўнаванне германскай праблемы, але практычнымі справамі ўсяляк перацінаючы гэтану. З перахыт пасляваеннаго год за годні дзяржавы ўзялі курс на раскол Германіі. Над іх аплёкунтам і пры іх шчодрэй дэламозе ў Заходняй Германіі была створана мілітарыскай, развішчыскай дзяржава — ФРГ.

Палітыка, якую праводзіць цяперашні кіраўнік ФРГ, накіравана не на пошукі разумнаго вырашэння германскага пытання, ліквідацыю рэшткаў вайны ў Еўропе, яны і слухаць не хочучы аб заключэнні мірнага дагавору. Іх мэта — ліквідаваць ГДР, праглынуць яе. Разуменчы, што зрабіць гэта сваімі сіламі не змогуць, развішчысты імкнучыся выкарыстаць гэтым блоку недабыты гітлераўскі банды магчымасць для змыццэння сваёй мары — узяць рэванш за пераможны ў другой сусветнай вайне. У сваю чаргу кіруючыя колы Захаду зацэпілі выкарыстаць бундэсвер у якасці галоўнай ударнай сілы супраць сацыялістычных краін. На падставе гэтых разбойніцкіх плянаў і сцішліся іх інтарэсы.

Важнай часткай агульнай праблемы змяшчэння міжнароднай напружанасці з'яўляецца пытанне аб спыненні адзэрных выпрабаванняў. Выступіваючы ў Берліне, таварыш М. С. Крушчова падкрэслава спыніцца на іх, ускрыў прычыны, чаму да гэтай часу не дасягнута пагадненне. Савецкі ўрад, аплёкены пачуццямі высокай адказнасці за лёс народаў, выказаў гатовасць заключыць пагадненне аб спыненні адзэрных выпрабаванняў у атмасферы, касмічнай прасторы і над вадой. Зразумела, такое пагадненне не можа цалкам спыніць гонку ўзбраенняў, прадукцыяў або нават існуючыя паслібцы пегорзу тэрмаадзэрнай вайны. Таму Савецкі ўрад лічыць, што трэба было б ужо цяпер заключыць пакт аб некампале да паміж краінамі НАТО і Варшаўскага Дагавору.

Народы краін сацыялістычнай сяджурнасці з узаўнясцю глядзяць у будучыню. Яны ідуць у адзінні страі наперад сустрачаючы новымі поспехам у будаўніцтве светлага камуністычнага грамадства. Аднак гэта погляд і інтарэсы ў ФРГ, амерыканскія імперыялісты імкнучыся аслабіць эканамічна сваёй канкурэнцыя — заходнегерманскія маганолі. З другога — амерыканскія кіраўнікі разлічваюць, што ў выпадку ваяннага канфлікту пад адзэрным удар у першую чаргу трапіць Заходняя Германія, а Злучаныя Штаты Амерыкі на нейкі час змогуць застацца ў боку. Такая палітыка, натуральна, не адпавядае спадзяваннем насельніцтва Заходняй Германіі. Яго інтарэсы ляжыць у ішэй плоскасці, у плоскасці мірнага развіцця Германіі.

Аднак да цяперашняго голасу сацыялістычных краін не толькі прыслухоўваюцца кіруючыя колы Захаду. На словах яны не супраць крывадушна выказваць спачуванне з прычыны таго, што да гэтай часу не дасягнута ўраўнаванне германскай праблемы, але практычнымі справамі ўсяляк перацінаючы гэтану. З перахыт пасляваеннаго год за годні дзяржавы ўзялі курс на раскол Германіі. Над іх аплёкунтам і пры іх шчодрэй дэламозе ў Заходняй Германіі была створана мілітарыскай, развішчыскай дзяржава — ФРГ.

Палітыка, якую праводзіць цяперашні кіраўнік ФРГ, накіравана не на пошукі разумнаго вырашэння германскага пытання, ліквідацыю рэшткаў вайны ў Еўропе, яны і слухаць не хочучы аб заключэнні мірнага дагавору. Іх мэта — ліквідаваць ГДР, праглынуць яе. Разуменчы, што зрабіць гэта сваімі сіламі не змогуць, развішчысты імкнучыся выкарыстаць гэтым блоку недабыты гітлераўскі банды магчымасць для змыццэння сваёй мары — узяць рэванш за пераможны ў другой сусветнай вайне. У сваю чаргу кіруючыя колы Захаду зацэпілі выкарыстаць бундэсвер у якасці галоўнай ударнай сілы супраць сацыялістычных краін. На падставе гэтых разбойніцкіх плянаў і сцішліся іх інтарэсы.



Дал прэзідэнта папяробой заллцаюцца да староў заходнегерманскай удані.
Мал. Г. АГАНОВА.



З над'язных пуней Беларускага аўтамабільнага завода штодзённа адмохацца чыгулачныя саставы з магучымі аўтамаківаламі. Яны адрабляюцца на буйнейшым будоўлі краіны. На адмыку: адрабка чарговай партыі самавалаў.
Фотахроніка БЕЛТА.

- ### ХРОНІКА
- ★ У Мінск прыбыў разам з суправаджаючымі яго асабамі міністр гандлю і прамысловасці Федэральнага Нідэрландскага Цэнтра таварыш Яні Дыпхарма, які знаходзіцца ў Савецкім Саюзе.
 - ★ На марце Брэста а'віліся яшчэ адна новабудоўля. На 80-годняй частцы горада будучага завод аэлектрычных машынаў і электрычных прыбораў. Гэта будзе адно з буйнейшых прадпрыемстваў нашай рэспублікі. На будаўніцтве яго ўкараняюцца шмат тэхнічных навінак. Увесь момант а'віда плануецца закончыць да канца сямігаддзі.
 - ★ Калектыў Віцебскага сталкабудавнічага завода Імлі Кірава на чарговых спецыялістаў Віцебскага СКБ-13 зрабіў першую аўтаматчыную лінію «ЛВШ-1». Яна прызначана для катчатоўкі шліфоўкі воці каромысла а'відаваў рухавіка аўтамакімы «Волга».
 - ★ Другая чарга буйнейшай у краіне забягачальнай фабрыкі аддана ў эксплуатацыю на Сакалоўска-Сарбавскім каледарудным камбінаце. Новае прадпрыемства будзе перапрацоўваць 14 мільянаў тон сырой руды ў год.
 - ★ Новытны а'вор сажаходнага а'вімакавалага дызельна-электрычнага крана «К-1001» грузавымасцю 100 тон зроблены на А'вінскіх заводзе аджыгата машынабудавання. Машына такой магучасці на а'вімакавала створана ўпершыню ў краіне.
 - ★ У Гомелі ступіў у а'вісплутачны буйны механізаваны клубавод, аспішчаны пераключаным абсталяваннем. Устаноўлены даве па'вічоныя лініі, па'вічаны механізаваны працэсы раздзелі
 - дробна-штучных будавных матэрыялаў. Прадпрыемства прыцуе на прыродным газе, што а'віччэ памішыне культурную матэрыялісці.
 - ★ У а'вісцы Віценьска Бяроўскага раёна завершаны мантаж абсталявання другога ў Беларусі сельскага шырочакрапнага кіназатра. Ён разлічаны на 300 месца. У рэспубліцы правадзіцца па'вічовае замена перасобных кінаўстановак на стацыянарныя. Цяпер амаль палавіна сельскай кінасетні пераведзена на стацыянарнае становішча.
 - ★ З вальнім поспехам праходзіць у Мінску выступленні староўнаго самадзейнага інтэлекту Беларускага ансамбля песні і танца «Дняпро» Рачыцкага дома культуры. У яго складзе — 91 чалавек. Гэта людзі розных прафесій — механікатары, палітодцы, а'вімакавалоды, вучні, шафёры, будаўнікі, настаўнікі, тэатры.
 - ★ Мінскія дынамаўцы, выйграўшы з лікам 1:0 у рымскай «Даўтаме», а'вішлі ў а'віду чэмпіянату фіналу Кубка СССР па футболе.
 - ★ Такага на мінскім стадыёне «Дынама» аматары футбола ліччэ не бачылі. Стройка гадзінніка не праціпла і 35-мінута, а на 80-годняй прыбуце сталі чыбы — 50 у карысць мінскай каманды «Дынама», якая прымагла на сваім полі ташчэнікі «Пахтанора».
 - Футбалістам «Пахтанора» ўдалося скітаць адзі мяч. Аднак пасля перапынку лік стаў 8:1. Беларуска спартсмены прадэмастравалі высокае майстэрства і а'відаючы гульні.

«ЗУБРОНАК» НА БЕРАЗЕ НАРАЧЫ

Праект рэспубліканскага піянерскага лагера санаторнага тыпу «Зубронак» распрацаваны архітэктурна-планіровачнай і архітэктурна-канструктарскай майстарнямі інстытута Белдзяржпраект. Узвесці яго прымуць на Беразе возера Нарач, у густым сосновым лесе, каля вёскі Пронкі.

Лагэр зойме ўчастак амаль у 10 гектараў. Тут будуць два спальныя гарпусы на 80 месца кожны. У іх размесцяцца некалькі дзяржліваў, лёгкага піянержытлага, падобнага памішанні. У комплексе гарадка ўвадуць добра абсталяваныя сталюка і школа на 354 месцы з клубам і пакоямі для гурткавай работы, кабінетамі, лабораторыяй, радыёвузлом і спецыяльнай кінаўстаноўкай. Запракватана будаўніцтва малага стадыёна, гімнастычнага ге-

радка, плацоўкі для спартыўных гульняў. Крыму далей размесцяцца ў два рады 36 палаткаў. Яны ў летні час змесцяць 360 дзяцей. Каля ўваходу ў лагэр будуць павільёны для прыёму дзяцей. У палубным корпусе прадуладжаны кабінеты для ўрокаў, залы лязубнай фізікультуры, вадэлячэбніцы або кабінет фізіятэрапіі. Днём многа часу дзеці змогуць праводзіць на

пляжы, дэжыма якая паўз берагавой лініі складае 500 метраў. Ён будзе абсталяваны аэрацыям, цэнавымі аэрацыямі. Архітэктурны адрэзкі для піянерскай лінейкі і піянерскага кастра, месавых забав, Праектам прадуладжанае дэляеўшае развіццё лагера на Нарачы, які з часам стане круглагадовам. На свабоднай тэрыторыі можна размясціць зноўна спальныя гарпусы, летні тэатр, павільёны для юных тэхніку, чыталюна, цыр, атрыццены і шмат іншага. Але гэта справа ўжо больш позняга часу.

ЖЫВЁМ БАГАТА

АДКРЫТЫ ЛІСТ ДА ДАЧКІ З ФРГ

Дарогая Зіна! Прывіта адчуваю, што ты не забываеш Радзіму, цікавіся яе жыццём, паспехамі савецкага народа. Радасная вестка і аб тым, што высланыя мною падручнікі прынеслі таім дзецям задавальненне. Няхай яны выкажашць цудоўную нашу мову.

З ісьмем бачна, што тал, на Заходзе, мала ведаюць аб цяперашнім нашым жыцці. Вось і ховаць гаспадары аб нашых справах.

Жывём мы добра. Старасць наша забяспечана. Я і бацька атрымліваем дзяржаўную пенсію больш за 100 рублёў. Есць свае хата, агарод, сад. Штогод адкарымаем 2 свініны. Мяса і свае ханяе свайго, ом і кулічы таксама ўсё мажа. У мясцінах поўна розных харчоных і прамысловых завадаў. Заводзяць іх, аж очы разбягаюцца — выбіраў што хочаш.

Людзі нас акружаюць добра. Да саветарых адвасяцца чыла, спагадава. У вядзе ніколі не пакінуць. Часта наш дом наведваюць дзці сярэдняй школы. Яны дапамагаюць нам у дамнай працы, даглядаюць агарод, сад.

Дзеці нашы ўсё вынілі ў людзі, маюць вышэйшую адукацыю, жывуць добра. Яны часта прыяжджаюць да нас у госці. Кожны месяц прысылаюць па 15—20 рублёў, хоць яны нам не патрэбны. Не раз я гаварыла іх: кавайце грошы шмат.

Гэта ў падарунак, — адказваюць яны.

Як бачыш, жывём багата. Ды і не толькі мы, усе людзі жывуць заможна. З кожным годам жыццё прыгажэ. Расце наш пасялок, у цэнтры яго цылер узмацняцца дэдукацыйны будынак доўга кінутым. У ім штодзёна дэманструюцца кінафільмы, часта бываюць канцэрты.

Я пішу вершы. Часта зьявіваю іх у мясцовай газэце. Мару надрукаваць свой зборнік, у якім адлюструюцца наша цудоўнае жыццё.

Матрона БРКІНА.

г. п. Відан, Браслаўскі раён.

ВЫКОНВАЕМ ПРОСЬБЫ ЗЕМЛЯКОЎ

ГАСПАДАРЫ СВАЙГО ЛЁСУ

Паважаная рэдакцыя!

Вельмі цікавае ё, каб вы наведалі вёску Жэрэнец. Там жывуць мае родзічы — брат Якаў Карповіч, сястра Анастасія Шарчанка і плямёнікі.

Ведаюць, як чалавеча, адразаюча ад Радзімы, цікаваць лёс родных і дарагіх людзей.

З сэрдачным прывітаннем

А. ВУРДЗІНАУ.

Аўтобус пад'язджае да Жэрэнца. Выкол вёскі пералесні, шырокія калгасныя палі. А пась перамаўляе і першыя будыні. Гэта жывагадоўчы гарадок. Тут новыя цагляныя нароўнікі, цалянікі, ваданаронная і славыныя вёскі.

Адшукаў Анастасію Пліпаўну Шаўчэвіча, перадаў ёй прывітанне ад брата з Заходняй Германіі.

— Добры, сэрдачны і справядлівы чалавек наш Антон, — сказаў яна. — І вельмі любіць свой край. Аб гэтым і ў пьесах піша.

— Ну, а як вы жываце? — спытаў я.

— Вось бачыце. Гэты ўтульны, новы дом пабудавала мне дзяржава. Мне ён не каштаваў ні рубля. Дзяржава забяспечыла мяне пенсіяй.

Разам з Анастасіяй Пліпаўнай жыве дачка Яўгенія з мужам. Яны працуюць настаўнікамі ў мясцовай школе.

Па абадава бані шырокай вясновай вуліцы старога, патапаючы с жылёным субрані садор, новыя дамы. Каля іх дом Янава Пліпаўна знаходзіцца на вяршы вёскі, а гарад вёска разраслася. І сядзіба яго апынулася ў цэнтры сяла. Апынуўся дом з вялікімі вокнамі, перакрыты. Ля хаты ў пасляднюю розніла жметі. Падаль — вялікі сад.

Сяджу я ў аднапосадовым Антона Вурдзінава і шырака размаўляю.

— Людзі ў нас зусім іншыя сталі. Пьесамі, адукацыя, — гаворыць Аляксандр Якаўлевіч.

— Калісьці, Антон памятае, — умяшчаючы ў размову Сцяпаніда Зялёнкічы, — жыхары вёскі паставі збройны самакатыны нашылі. Хто меў чаравікі ці боты, то падляваў іх толькі на вялікае сапята.

— Нашыяны пра вёску, — загаворылі ўсе разам. — Бачыце, як яна ў нас прыгожая. Дамы ўсе новыя. Адмоўляючы.

гітэраўны на месцы былой вёскі панінулі паялышча. Дзяржава бесплатна адпусціла лес, даў у крэдыт сродкі, а калгаснікі дамы новыя пабудавалі.

Яшчэ напішыце Антону, што дзеці яго знаёмых аднавяскоўцаў знаямы; людзьмі сталі. Сын Сцяпаніда Зялёнкічы Апаноль — гарад сакратар Слуцкага раёна партыі, дачка закончыла Мінскі медыцынскі інстытут і працуе ўрачом у Ленінградзе, малодшы сын працуе інжынерам у Мінску. Старшы сын Васіліны Іванавны Шукаў скончыў вясеннюю акадэмію і гарад маёр Савецкай Арміі. Малодшы пасля заканчэння Мінскага лесатэхнічнага інстытута працуе ў Горанай сельсагаспадарчай акадэміі.

А як яна жыве брат Антона Якаў Пліпаў і яго плямёнікі Аляксандр Якаўлевіч? — спытаў я.

— Жывём адной дружнай сям'яй. Вельмі любіць Аляксандр Якаўлевіч. — Бачыць і мяці атрымліваюць пенсію. Я таксама па інваліднасці забяспечаны пенсіяй, але не магу сядзець без справы і працую ў напемхіінам у мясцовым клубе. Набыў сабе аўтамашыну. У мяне трос дзяцей. Старэйшы пучычыця ўжо ў шостым класе, малодшая Каця — у чацвёртым. Людзі выхоўваюць у школе-інтэрнаце ў гараднім пасёлку Беразіно. Там яна знаходзіцца на поўным дзяржаўным утрыманні.

У нас добрая гаспадарка, вялікі сад. Ёсць карова, свіні і розныя птушкі.

— Аднаго б хачелася больш да себ, — перанянула размову Софія Андрэевна. — Ідзі толькі ў спэцы не было войнаў; Вы і напішыце Антону, няхай ён там таксама змагаецца за мір, бо гэта наша найважнейшая мара. І яшчэ напішыце, што мы ўсе сэрдачна запрашаем яго ў госці.

Вось так жывуць родныя і знаёмы аднавяскоўцы нашага земляка. Жывуць і нікому не зайдорэцыя. Бо яны гаспадары свайго зямлі, свайго лёсу.

Г. ВІЛЬКЕВІЧ.



Сёлетня адбыўся першы выпуск у Сялівацінскім зовастарынарным тэхнікуме Чэрвеньскага раёна. 150 чалавек атрымалі дыпломы. Маладыя спецыялісты накіраваны ў калгасы і саўгасы рэспублікі. На здымку: група выпускнікоў тэхнікума. Злева направа — Іван Цыбранкоў, Галіна Пенязь, Мікалай Калада, Тамара Рачыцкая і Сяргей Ермаловіч.

Фота П. НАВАТАРАВА.

Фотахроніка БЕЛТА.

ЖЫВАЯ ГІСТОРЫЯ

Музей, аб якім пойдзе гутарка, знаходзіцца ў паліцы культуры калгаса «Расія», што пад Гродна. Музей яшчэ малады і наймае адны прабураўнік Геныя Яхара, супраці Софі Ціруч, брыгадыра Валентыны Валянцінай, зямельной Галіны Волі і многіх іншых перадаўцоў і паватарыў калгаснай вытворчасці.

Два здымкі вясня побач. На адным з іх стружкелая хата з падслепанымі попіямі. Ніжэй падніе: «У гэтым доме да Савецкай улады жыла сям'я Анны Гудзілі». Побач другі здымак: вялікі прыгожы дом пад шыферам. У ім жыве гэта сям'я цылер.

А вось фатаграфія понаў вуліцы — вялікія цагляныя дамы. Гэта новы пасёлак арцелі. Паднята тут спранлі і навааселе сем'і дачкі Яўгеніі Філіпчык, механізатара Івана Матусевіча, заатэхніка Аляксандра Калова, электрыка Івана Апаніна і іншыя. Пасёлак працягвае расці і добраўпарадкавацца.

У дабротных дамах жывуць і рэмігранты — палывод Мікалай Сяльцоў, падлочыны жармоў Антон Шагадзі і іншыя.

Аб усіх гэтым мы доведзіліся, разглядаючы экспанаты музея калгаса над Нёманам.

А. КАСЕНКА.

Калгаснае сапта

Вялікае міжкалгаснае сапта адбылося надняў у парку вёскі Турацінаў, у мясцінах, дзе калісьці стварыў свае першыя творы Адам Мінскі. На маладым поплыве сутраўласае моладзь вёскі Нарачы, Шыры, Кайнаўка, Карчова, Паланька і многіх іншых. Самадзейныя артысты паказалі сваё майстэрства ў песні, танцы, трапным жарце і вяселлі. Перад прысутнымі выступілі абыдзеныя хор «Калгас» і «Ленінскі шлях» і «Зара», артысты вёскі Аляшын, Падаўля і інш.

П. САЧЫЦКА.



Весела адпачываюць у дні летніх канікул магільскае школьнікі: праводзяць літаратурныя гульні, відэарымы, абмярповаюць кнігі, сабораўнічаюць па стадыёнах і тэнісных кортах. Тысячы пяперы адпачываюць у лагерах. З захапленнем глядацьчы рэблы даідачы спектакль «Антошка, Тоща і Волат», які надрытываў абласны драматычны тэатр. На здымку: сцэна са спектакля «Антошка, Тоща і Волат».

АДПАЧЫВАЮЦЬ ДЗЕЦІ САЛГОРДАУ

Наступіла піянерскае лета. У маладыя месяцы мала Чырвонай Слэбоды размясціўся піянерскі лагер гарнікоў Салгогорскага калінінага калгаса. Сюды паветры, сонца і вядо, добра малодзёнае кіраванне сядзеўнічаюць умяшчэннем здыраў дзецей.

А. БРАКІН.

НАФТАГАНТ ПРАЦУЕ НА КАМУНІЗМ

Голас Радзімы

ВЫДАННЕ БЕЛАРУСКАЯ СЕКЦЫІ КАМІТЭТА ЗА ВЯРТАННЕ НА РАДЗІМУ
І РАЗВІЦЦЕ КУЛЬТУРНЫХ СВЯЗЕЙ З СУАЧЫННІКАМІ.

62 (737)

Ліпень 1963 г.

Год выдання 9-ы

Выдатная перамога

БЕЛАРУСКІХ БУДАЎНІКОЎ

РАБОЧЫМ, ІНЖЫНЕРАМ, ТЭХНІКАМ І СЛУЖАЧЫМ, ПАРТЫЙНЫМ, ГАСПАДАРЧЫМ, ПРАФСАЮЗНЫМ І НАМСАМОЛЬСКИМ АРГАНІЗАЦЫЯМ БУДАЎНІЧАГА ТРЭСТА «НАФТАБУД», МАНТАЖНЫХ І СПЕЦЫЯЛІЗАВАНЫХ АРГАНІЗАЦЫІ МІНІСТЭРСТВА БУДАЎНІЦТВА БЕЛАРУСКАЯ ССР І ДЗЯРЖАНАГА ВЫТВОРЧАГА КАМІТЭТА НА МАНТАЖНЫХ І СПЕЦЫЯЛЬНЫХ БУДАЎНІЧЫХ РАБОТАХ, ПРАЕКТНЫХ ІНСТЫТУТАХ І ПОЛІЦАГА НАФТАПЕРАПРАЦОУЧАГА ЗАВОДА

Дарэгі таварышы!
Цэнтральны Камітэт КПСС і Савет Міністраў СССР гарача вітаюць вас з выдатнай перамогай — завяршэннем будоўніцтва, уводам у дзеянне і асвяшчэннем першых тэхналагічных устаноў. Паліцэга нафтаперапрацоўчага завода.

Уважэнне і паважанне, якія выклікае на паўстады раней за ўстаноўленыя нормы прадакцыі будоўніцтва.

Дасягнуты поспех з'яўляецца вынікам самадзейнай працы, высокага майстэрства рабочых, інжынераў і тэхніках будоўнічых і мантажных арганізацый, шчырокага ўжывання ў будоўніцтве зборнага жалезабетону, высокапрадукцыйнага выкарыстання машын і механізмаў, укаранення прагрэсіўных метадаў работ. Многія творчыя памагаты і асвяшчэнне тэхналогіі вытворчасці ўклад калектыву Паліцэга нафтаперапрацоўчага завода, які за кароткі тэрмін асвоў практычную магутнасць тэхналагічных устаноў.

Ваша перамога з'яўляецца важным узлалом у далейшае развіццё прамысловасці рэспублікі і забеспячэнне народнай гаспадаркі заходніх раёнаў краіны нафтапрадуктамі. ЦК КПСС і Савет Міністраў СССР выказваюць ураднёнасць у тым, што калектывам будоўнічых, мантажнікоў і нафтаперапрацоўчыкаў Беларусі, шырока выкарыстоўваючы пабыты вопыт, даб'юцца новых поспехаў у акапанні залатой партыі і ўрада па залатому развіццю нафтаперапрацоўчай прамысловасці рэспублікі.

ЦЭНТРАЛЬНЫ
КАМІТЭТ КПСС
САВЕТ МІНІСТРАў
СССР

У нумары:

- **Партыя і ўрад вітаюць палаччан.**
- **Растуць новыя завадскія карпусы.**
- **Нашы поспехі адзіваюць не толькі саброе.**
- **Хто дае мыціц, павінен яго абараняць! — палымны заклік да жанчын усіх нацыяналар.**
- **У Асінторфе ў 1942-ім...**
- **Дзеці нашых землякоў в Англіі і ФРГ прыбылі на адпачынак.**



НА ЗДЫМКУ: завяршэнні-вышынні, якія вызначылі пры будоўніцтве крэмінга. Злева направа — Аляксандр Шарынаў, Аляксей Шарцоў і Міналей Дзягцяраў.
Фота А. Сабатава.

БУЙНЕЙШЫ Ў ЕЎРОПЕ

*Не знайце маю рэспубліку
Краіна і чыных яею.
Нападзіце —
Най ёю спадзіца
Ані западскіх карпусю.*

М. КІРВЕНКА.

першую тэхналагічную нітку г. гента. Гэта вялікая працоўная перамога будоўнікоў і мантажнікоў — усю калектыву нафтабуд, Ільінінградскага комплекснага Брыгад Курсова, Уласовіча, Кулчына, аэкаватаршчыкаў Крэмкіна, Паўленка, мантажнікоў Машкіна, Зеніна, Чернінкі і многіх іншых уаждуць у летніс Індустрыяльнага будоўніцтва Беларусі.

Паліцэга нафтаперапрацоўчы будавала ўся краіна. Эстонія пастаўляла на будоўніцую пляцоўку цылабэтоннікі, Украіна — ёмістасці для АВП і крэмінга, Э Малдаві: прыбывалі помпы і абсталяванне. Урал паслаў электраматоры, Ленінград — тэхнічную дакументацыю. У заваде больш як 300 прадпрыемстваў пастаўляючыкоў у розныя канцы краіны.

Побач з беларусамі на нафтабудзе працуюць рускія, украінцы, літоўцы, азербайджанцы — прадстаўнікі 17 нацыянальнасцей Савецкай краіны. Неадрама нафтабуд называюць будоўляй дружбаў.

Прадпрыемства заладзена ў эксплуатацыю, але будоўніцтва працягваецца. За першай тэхналагічнай лінійя паследую другая, Паліцэга нафтаперапрацоўчы завод прымае будзе адным з буйнейшых у Еўропе. Аўтаматычна. У гэтым слове заключоўце сутнасць завада, яго перавагі. Усім тэхналагічным працэсам будучы кіраваць аператары з пульта кіравання. Паўнацэнне будучы металічныя і аўтаматызаваныя такія працэсы: прывесці, як змер узроўню нафтапрадукту і рэзервуараў, залуць і спліньне пэмпаў, павінаюць аднавіць і чыгуначныя цыстарыя лабараторныя кантроль за якасцю.

Разам з нафтабудоўнікамі вялікую парамую атрымалі і энергабудоўнікі. Побач з аэлябарыя заводскай пляцоўкай узнікніа ме-

гунтыя карпусы Паліцэга ЦЭЦ № 2. Гэта адно з буйнейшых энергетычных збудаванняў у рэспубліцы. ЦЭЦ не толькі забеспячыць тэхнічныя вузлы завада прамысловай перабы і энергіяй, яна досць танную электраэнергію можа падаваць і рабніам. Таннаю, таку што станцыя працуе на адыхадох нафты.

Меканікі на Палаччыне задзіла легенда: быццам з боку Сафіянскага сабора пад Заходняй Дзвіной асці падзваны год. Ады гаварылі, што ён можа прывесці ў клодуку вялікіх скарбаў, другію — белакаменны горад чужоўнай прыгажосці. Савецкія людзі зрабілі легенду рэалісмацую. Рэлам з завадом-волатам вырас белакаменны горад. «Нафтаградам» з любоўю і горадасцю называюць яго будоўнікі. Сёння ў ім прамысловы больш як 15 тысяч мільяроў.

Забудоўваецца горад па рэзультату і арыгінальнаму праекту. Будоўнікі ў неартаме рэзыхмаюць так, што няма цесных двароў, іа змяняюць саабодном зябное зона. Будоўніцтва Паліцэга нафтаперапрацоўчага завадскае блокані. Блочная сістэма дэзелнае ўаждуць завод ў эксплуатацыю на часткай, не чакаючы заканчэння будоўніцтва ўсёга прадпрыемства. Першыя тэхналагічныя ўстаноўкі ўжо ўступілі ў строй, пачалі працаваць на самододку, на камунізм. У сувязі з гэтым на імя калектыву буйнейшых новабудоўніц самотодкі наступіла павышэнне званна і арыганальнаму праекту. Савета Міністраў СССР. Цяпершыя словы прывітанне былі сустраты будоўнікамі з вялікім натхненнем. У адказ нафтабудоўцы абшчоўны выканася гадвыя план будоўніцтва-ментажныя работ да 20 снежня, забяспечыць рэлігійную работу будоўнечы магутнасця і ады Радзіме сотні тысяч тон выкарыстаных нафтапрадуктаў.

РАДКІ З ЛЕТАПІСУ

7 чэрвеня 1958 года. Першы птрад будоўнікоў паставіў іпалаті маля пёсам Салабда. Пачалос будоўніцтва жылых пмамяшканняў. Прад чатыры месяцы — выдатная перамога: гатова восьм інтэр'ятаў.

25 снежня 1958 года. Адкрысел вшчарні брыгад нафтаплагі тэхнікіам. Дзесяткі будучы спецыялістаў селі па парты.

Студзень 1960 года. Пачалос будоўніцтва павінепшых устаноў завада.

7 чэрвеня 1961 года. Выдатнага поспеху дасягла брыгада мантажнікоў Васіля Шчарнопа і Івана Чарніенкі. Яны сфармавалі метадзімі сабралі і зманіцралі першыю магутную калоду крэмінга-устаноўкі.

3 лістапада 1962 года. Задзіна ў эксплуатацыю паветраная кампрэсарная — першы тэхналагічны аб'ект нафтагаганта.

27 снежня 1962 года. Добры дзень, нафта! Прыбыў першы шпітал з паліцэга нафтай.

8 лютага 1963 года. Устаноўкі атмасферна-вакуумнай трыбучатні выдала першыа беларучыа гурчале.

31 мая 1963 года. Намсамольская арганізацыя Нафтабуд, якая занялава першыноста ў сацыялістычным спабарніцтве калектываў уадрных будоўлячыхілі, урраччале пераходзіла Чырвоны сцяг ЦК ЛКСМБ і Дзяржаўнага камітэта хіміі.

15 чэрвеня 1963 года. Дзяржаўныя намісі падкісала ант аб прыёмні ў эксплуатацыю першай чаргі Паліцэга нафтаперапрацоўчага завада.

НАФТАГІГАНТ ПРАЦУЕ НА КАМУНІЗМ

Голас Радзімы

ВЫДААННЕ БЕЛАРУСКАЯ СЕКЦЫІ КАМІТЭТА ЗА ВЯРТАННЕ НА РАДЗІМУ
І РАЗВІЦЦЕ КУЛЬТУРНЫХ СУВЯЗЕЙ З СУАЧЫННІКАМІ.

52 (737)

Ліпень 1983 г.

Год выдання 9-ы

Выдатная перамога

БЕЛАРУСКІХ БУДАЎНІКОЎ

РАБОЧЫМ, ІНЖЫНЕРАМ, ТЭХНІКАМ І СЛУЖАЧЫМ, ПАРТЫЙНЫМ, ГАСПАДАРЧЫМ, ПРАФСАЮЗНЫМ І КАМСАМОЛЬСКИМ АРГАНІЗАЦЫЯМ БУДАЎНІЧАГА ТРЭСТА «НАФТАБУД», МАНТАЖНЫХ І СПЕЦЫЯЛІЗАВАННЫХ АРГАНІЗАЦЫІ МІНІСТРСТВА БУДАЎНІТВА БЕЛАРУСКАЯ ССР І ДЗЯРЖАЗНАГА ВЫТВОРЧАГА КАМІТЭТА ПА МАНТАЖНЫХ І СПЕЦЫЯЛЬНЫХ БУДАЎНІЧЫХ РАБОТАХ, ПРАКТЫЧНЫХ ІНСТЫТУТАХ І ПОЛАЦКАГА НАФТАПЕРАПРАЦОУЧАГА ЗАВОДА

Дарэгі таварышы! Цэнтральны Камітэт КПСС і Савет Міністраў СССР горача вітаюць вас з выдатнай перамогай — завяршэннем будаўніцтва, уводам у дзеянне і асваеннем першых тэхналагічных устаноўкаў Полацкага нафтаперапрацоўчага завода.

Увадзіліце нафтаперапрацоўчага завода, асваілі вы найноўшыя сучасныя абсталяванні, ажыццявілі на паўгода раней за ўстаноўленыя нормы прыкладзені будаўніцтва. Дзесяткі тысяч гэта будаўніцтва вынікам самаадданай працы, высокага майстэрства рабочых, інжынераў і тэхнікоў будаўнічых і мантажных арганізацый, шырокага ўжывання ў будаўніцтве зборнага жалезабетону, вынавадаручнага выкарыстання машын і механізмаў, укаранення прарэсубных метадаў работ. Многія творчыя накіраваны ў асваенне тэхналогіі вытворчасці ўкладу калектыву Полацкага нафтаперапрацоўчага завода, які за кароткі тэрмін асвоіў прадукцыйную магутнасць тэхналагічных устаноўкаў.

Ваша перамога будаўніцтва і ўвадзіліце ў дзеянне гэтых устаноўкаў у далейшае развіццё прамысловасці рэспублікі і забеспячэнне народнай гаспадаркі заходніх раёнаў краіны нафтапрадуктамі.

ЦК КПСС і Савет Міністраў СССР выказваюць упэўненасць у тым, што калектывы будаўнікоў, мантажнікаў і нафтаперапрацоўшчыкаў Беларусі, шырока выкарыстоўваючы набыты вопыт, дбаюцца аб новых поспехах у выкананні заданняў партыі і ўрада па забеспячэнню развіццё нафтаперапрацоўчай прамысловасці рэспублікі.

ЦЭНТРАЛЬНЫ КАМІТЭТ КПСС
САВЕТ МІНІСТРАЎ СССР

- У нумары:
- Партыя і ўрад вітаюць палачан.
 - Растуць новыя завадскія карпусы.
 - Нашы поспехі адбываюцца не толькі сяброў.
 - Хто дае жыццё, павінен яго абараняць! — палымныя заклікі да жанчын усіх палітынтаў.
 - У Асінторфе ў 1942-м...
 - Дзеці нашых землякоў в Англіі і ФРГ прыбліж на адпачынак.



НА ЗДЫМКУ: завяршчылі-вышыніні, якія азначыліся пры будаўніцтве краніга. Злева направа — Аляксандр Шарыкаў, Аляксей Шаўцоў і Мікалай Дзягцяр.
Фоты А. Сабатава.

БУЙНЕЙШЫ ў Еўропе

Не завіце жаю рэспубліку Краіны чынных асяр.
Палацкіца —
Над ёю скарпіцца
Ані западскіх карпусоў.
К. КІРВЕНКА.

Велікая радысьць, урочыства святы ў будаўнікоў Полацкага нафтапрац. заводу на паўгоддзе рэчю тэхналагічна лінія заводу.

Там, дзе пачаў год назвад рос калітасны лён і шпалітасі строіны сасны, узнікся завод-гігант. Рукамі нястомных працуючых будаўнікоў за гэты час змешчана 210 тысяч кубічных метраў жалезабетонных канструкцый, 7,8 тысяч тон тэхналагічнага абсталявання, прыкладнае больш 600 кіламетраў трубправодаў і падземных камунікацый, пбудавана 100 кіламетраў аўтамабільных дарог і чыгуначных пуцяў.

Далёка на ўсходзе краіны, у раёне Башыры і Татары, пачынаецца тэхналагічная сістэма заводу. Па сталёвым жалезабетоннаму падмурку суды на Полацкім, чорнае золата. Мора будзе паступіць поўнацю падрыствавал. Толькі адно гэта, сямікоміць для народнай гаспадаркі краіны каля 110 тысяч рублёў.

На будаўніцтва заводу былі акіццёваныя многія сваялы тэхнічныя рэшыні. Гат, упершыню ў сусветнай практыцы будаўніцтва нафтаперапрацоўчых завадоў магучыя рэзервуары для чышчэння і светлых нафтапрадуктаў мацыраваліся са зборных жалезабетонных панелюў і рулонных агламац. Умяшчэнне новай тэхналогіі агламацтарнава вавасці ў эксплуатацыю

першую тэхналагічную лінію краніга. Гэта велікая працоўная перамога будаўнікоў і мантажнікаў — усяго калектыву нафтабуд-лінейна брыгадэраў нафтабуд-лінейна брыгадэраў Уласевіч, Купчына, экскаватаршчыку Крамна, Паўліна, мантажнікаў Машкіна, Зеніна, Чарнікі і многіх іншых урочыць у летніх індустрыйнага будаўніцтва Беларусі.

Полечні нафтаперапрацоўчых будавола ўс краіна. Стонія па-стаўляла на будаўніцтву пляцоўку цэлабамнікі, Украіна — ёмістасці для АВТ і краніга. З Мадэры прыбывалі помпы і электростанцы. Ленінград — тэхнічныя дакументацыя. У заваде больш як 300 прадпрыемстваў пастаўляючой у розныя канцы краіны.

Побач з беларусамі на нафтабудзе працуюць рускія, украінцы, літоўцы, азербайджанцы — прадстаўнікі 17 нацыянальнасцей Савецкай краіны. Незадзея нафтабуд называюць будоўля дружбаў.

Разам з нафтабуднікамі велікую перамогу атрымалі і энергабудайнікі. Побыт з аўтамабільнага заводу пачаўся ўзнікне ма-

гучныя карпусы Полацкага ЦЭЦ № 2. Гэта адно з буйнейшых энергетычных збудаванняў у рэспубліцы. ЦЭЦ не толькі забеспячыць тэхнічныя вузлы заводу прамысловай парой і энергіяй, але дасць тэмную электраэнергію многім наваколным раёнам. Тамую, таму што станцыя працуе на адкіздах нафты.

Некалі на Полеччым гэдзіла легенды быццам з боку Сярэйскага сабора пад Заходняй Дзвінай ёсць падземны ход. Адны таварышы, што ён можа прывесці ўкладку вялікіх скербяў, другія — белекаменны горад чудоўнай прыгажосці. Савецкія людзі зрабілі легенду рэалістасцю. Разам з заводам-волатам вырас белекаменны горад «Нафтаград» з любоўю і гордасцю называюць яго будаўнікі. Сёння ў ім прымаюць больш як 15 тысяч жанароў. Забудаваны горад на рэзюнакучу арыгінальнаму праекту. Будынікі ў кварталах размяшчаюцца так, што няма чысных двароў, іх змяняе свабоднае зялёная зона.

Будаўніцтва Полацкага нафтаперапрацоўчага завадзёцца блокам. Блочная сістэма дазваляе ўвадзіць завод у эксплуатацыю па частках, не чакваючы заканчэння будаўніцтва ўсяго прадпрыемства. Першы тэхналагічны ўстаноўкі ўжо ўступілі ў строй, пачынаюць працаваць на самігодку, на каўчуміж. У сувязі з гэтым на ім калектыву буйнайшай новабудоўлі самігодкі паступіла павышэнне Цэнтральнага Камітэта КПСС і Савета Міністраў СССР. Цэпільныя словы павышэння былі сустрэты будаўніцтвамі з вялікім энтузіязмам. У адказ нафтабудэйцам абяцаюць выначыць гэдым план будаўніцтва-монтажных работ да 20 снежня, забяспечыць прылічную работу тэхналагічнай партыі і адыр. Радзіма сонні тысяч тон выкарыстаных нафтапрадуктаў.

РАДКІ 3 ЛЕТАПІСУ

7 чэрвеня 1958 года. Першы атрад будаўнікоў паставіў палачані налі вясні-Слабада. Пачало будаўніцтва жылых памяшканняў. Праз чатыры месяцы выдатная перамога: гатовы пачаць будаўніцтва.

25 снежня 1959 года. Адкрыўся плачыні фліла нафтапрац. тэхнікума. Дзесяткі будучых спецыялістаў селі за парты.

Студзень 1960 года. Пачалося будаўніцтва вялікага ўстаноўнага заводу.

7 чэрвеня 1961 года. Выдатная перамога дабіліся брыгады мантажнікаў Васіля Шчырбінопа і Івана Чарнікі. Яны скарпілі істадымі матады сабралі і змянілі першую магучую калоду краніг-устаноўкі.

3 лістапада 1962 года. Зладзена ў эксплуатацыю паветраная кампрэсарная — першы тэхналагічны аб'ект нафтагазтанта.

27 снежня 1962 года. Добры дзень, нафта! Прыбыў першы шпалон з-заходняй нафтаі. 9 ліпеня 1963 года. Устаўна на атмасферна-ваздушнай трубчатна выдала першае беларускае гаручае.

